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lîsus la corbană.
(Marcu 12, 41—44.)

La intîia privire să pare a nu se 
potrivi acest chip drăgălaş al păcei 
in disposiţia- şi strîmtorarea noastră 
războinică, dară la o precugetare 
mai de aproape să găseşte curând, 
că nici odată nu s’a potrivit mai 
bine ca acuma. Vremurile de pace a 
anilor trecuţi au fost pentru mulţi 
totuşi anii „prisosului“. Deci aceasta 
vreme dintr’odată avu capăt, dară 
corbana (lada lui Dumnezeu) stă 
încă tot aşa ca naintea războiului. 
Comunitatea are încăjtot acelea tre- 
buinţi, şi toate lucrurile noastre mis- 
sionare în reuniuneA’precum şi 
siunea păgână şi ĉfe ovrei încă’ 
aici şi nu pot în<$ta. Cum o vtf 
deci lada lui Dumnezeu?

,4?
Aşadară .{ixistă una sau;, 

zis, tot fijiÎul de^^fBane. 
sunt toaj^j^tiie sunt, 
Dumne^rfmi nostru. Daj 
au cădnt oamenii dela 
au ajuns sub stăpâniri > şi
vrăjmaşului, iau ei,
Dumnezeu, în prete] 
şi o privesc ca pro 
fiecare poate în oaij 
aceea o răpeşte 
„Aceasta-i al meu, şi eu fâc cu el, 
ce eu vr.eu."

bine 
fapt 

prietateaj 
de câne 
ezeu, şi 
domnia

este alui 
pentru sine 

tatea lor. Ce 
mod ajunge, 

sine şi zice:

La fiii, lui Dumnezeu ar trebui să 
fie asta propriuzis altcum. Dacă tata 
zice în pilda despre fiul pierdut: 
„Fiul meu, toate, câte sunt ale mele, 
sunt ale tale“, atunci, cu aceea-i în 
adevăr esprima, cum lucrează Dum
nezeu faţă de fiii săi. El le spune: 
„Toate, câte sunt ale Mele, sunt şi 
ale voastre. Eu nu am nimic pentru 
mine, ci împărt toate cu voi.“ Deci 
ar trebui să fie şi întors aşa. Fiii 
lui Dumnezeu ar trebui să zică: 
„Părinte, ce este al meu, fie al
Tău 1“ Noi nu vrem şi nu ne trebue 
nimic pe lumea asta decât, ţrebu- 
inţele vieţii, toate celelalte stau în 
serviciul Tău. Dară este în fapt 
aşa? yfoe sigur, vor fi ici-colea aşa 
escen(iuni, dară. p< 
m ar/ a credincioşilor tot există 
lui/Dumnezeu, m /care cei ci 
ci/şi pun darurije /or pentru 

Izeu. Şi dupăcup în b 
!Le stat treispr^ece aşa-
astăzi pentru* diferitele ramuri ale^1 

Fîmpărăţiei lui Jbumnezeu ' câte o" 
corbână^lfiflfiteptă. întrebarea' ceai 

:ă este deci pentru/
tine: „Ai t /  pentru^ ‘ 
în casa tar o corj 
adecă nu tJe pentr 
bană, va /av ea  nuţj 
prisos p e /ru  lada llluwifUihnezeu 
afară de /a să . Dumnezeu săv alege 
to tdeaun# cu nimica, când noi tot
dintr-o pungă găzduim pentru noi 
şi pentru El.

itru numărul cel*
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II.
Iisus ia cu sirguinţă notiţe de

spre acelea daruri, cari sâ pun in 
lada lui Dumnezeu. El se puse în 
faţă cu corbana, ca să iee cu toată 
liniştea la oclii pre oameni şi daru
rile lor. Aceea nu era numai vreme 
îffzădar petrecută, ci lui li era o 
Asafcză importantă. Oare nu-i şi as
tăzi încă aşa? Desigur, Iisus ştie 
foarte bine, cât avem noi de prisos 
pentru El şi cauza lui. El ştie foarte 
bine, cât foloseşti tu pentru econo
mia ta, cât plăteşti pentru locuinţă, 
cât pentru îmbrăcăminte şi pentru 
încălţăminte, cât pentru plăcere şi 
petrecere şi cât să împarte în sfâr
şit pe sama lui.

Şi dacă iei tu acuma acest fapt 
cu seriositate şi te pregândeşti, cât 
foloseşti tu pe sama ta şi cât ai de 
prisos pentru Domnul, poţi tu apoi 
cif bucurie şi fericit privi sus la El 
şi a zice: „Doamne, Tu .ştii toate, 
ştii că eu te iubesc şi că lăţirea îm
părăţiei Tale îmi este mai pe slis de 
toate“ ? Sau trebue să plecăm ochii 
plini de ruşine jos şi să strigăm: 
„Doamne, eu ştiu, că tu mă iubeşti 
foarte, Tu ai dat sângele şi viaţa Ta 
pentru mine, dară eu, — oh, eu tot 
numai la mine am gândit! Pentru 
tine şi cauza ta am gândit numai 
mai pe urmă şi am avut numai 
foarte puţin de prisos 1“ ?

III.
«Şi mulţi avuţi aruncau mult“ 

Aceasta o văzu Domnul Iisus bine 
şi nu o tăcu. El văzu pre toţi dom
nii cei bogaţi şi doamnele apropiindu 
se. Acolo erau’căpetenii şi cărturari, 
farisei şi sâduchei. Ei veniră, băgară 
mâna în buzunar şi şi scoaseră ceva. 
Erau bucăţi mari şi grele de aur 
între ele. Colecţiunea aduse o sumă 
măre. Aceea era bine aşa. Când sunt 
•aici oameni bogaţi şi dau „mult“, 
atunci lada lui Dumnezeu nu duce 
lipsă. '

Doară s’a şi bucurat Iisus despre 
aceasta. EI în tot cazul şi-a însem
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nat aceea şi a lăsat să fie scris prin 
Duduii sfanţ. Când şc vorbeşte, de
spre filerul văduvei, atunci să se 
spună şi aceea, că mulţi avuţi au 
dat mult. Aceea era foarte impor
tant, că filei’ii văduvelor, ori şi cât 
de mari sunt ei în ochii lui Iisus, 
nu să ajwng, a umplea lada lui 
Dumnezeu şi u îndestula lipsele. 
Este foarte important, şi de lipsă, ca 
mulţi avuţi arunce mult. Iisus 
văzu bine aî-easiu, dara ceva deo
sebit nu era. Acera era adecă aşa 
de fireşte şi ‘.ie sine înţeles, 
nu era de altcum a se piei de vr’un 
cuvânt pentru aceea. Oare ce să se 
şi spună despre aceea? Dacă are 
acuma cineva 100 de coroane, pre 
cari la nimic alta nu-i foloseşte, şi-i 
duce la cassa de păstrare, dară el dă. 
din ei o ori 10 coroane în lada lui 
Dumnezeu, oare ce-i de zis despre 
aceea? Propriuzis' totuşi numai, că 
nu s’ar putea numi sgâreit.

IV.
„Şi veni o văduvă săraca.“ Sărăcia 

ci să putea cunoaşte pe îmbrăcă
mintea ei şi a se ceti de pe faţa ei. 
Că ea nii mult putea pune în lada. 
lui Dumnezeu, era de sine înţeles; 
dară că ea în general arxe ceva de 
prisos la aceea, era deja foarte me
morabil. Domnul să uită bine acolo. 
Erau doi fileri, aceia fac un creiţar. 
Filerul era cel mai mic ban, aşadară 
un creiţar. Abea că observă Iisus 
aceasta, atunci şi sare, să grăbeşte 
la învăţăceii săi, ca să le spună şi. 
lor acest fapt. Aceasta trebue ş’o 
ştie lumea. Aceasta văduvă să fie 
pilda fiecărui credincios.

Oare cum venise yăduva aceea 
acolo, a pune tot ce ea avea în lada 
lui Dumnezeu, deşi nu avea ea cel 
puţin pe o zi nimic de mâncat? 
Deci, ea venise în templu, a se în
china. Şi pecând priveşte ea aşa ser
viciile dumnezeeşti şi tot aranjamen
tul cel măreţi, exemplar, atunci T şe 
deschide inima. Dumnezeu e mare 
şi glorios şi atât de bun, astfel sună 
în sufletul ei. Ea cunoaşte şi iubeşte
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pre unul adevărat Dumnezeu alui 
israel. Ea deşi-i numai o văduvă, 
dară încă n’a murit de foame, n’a 
pierit. Domnul a scutit-o, ^i-a purtat, 
grija, a ajutat-o cu milă. încă şi din 
mărirea viitoare înviază ceva în 
inima ei. Acuma devine ea aşa înăl
ţată, aşa fericită, aşa veselă, şi când 
merge spre lada lui Dumnezeu, aici 
nu poate şi nu vrea ea să treacă. 
Nu, ca vrea să mulţămească, şi ea 
o face cu toate, câte le are. Aceea 
nu-i mult în asemănare cu bucăţile 
de aur a bogaţilor, dară Dumnezeu 
o ştie, cât de bucuros ar face ea 
mai mult, de ar avea mai mult. Ea 
dă tot, ce are, mai mult în fapt ea 
nu poate.

V.
Şi judecata lui Christos despre 

dăruitori şi darurile lor? Văduva a 
pus mai mult decât toţi cei mai 
nainte de ea? Nu mai mult în bani, 
dară mai mult în iubire şi inulţă- 
mită. Şi oare nu era mai mult în 
asemănare cu averea ei? Văduva a 
adus o jertfă. Ea a pus toată provi- 
siunea ei de nutremânt. Ea trebue 
să suferă acuma sub aceea, că şi ea 
sâmţeşte foamea; dacă nu cumva o 
ajută pre ea fericirea ei lăuntrică 
preste aceasta. Ceilalţi au pus „mult14, 
dară ei nu trebuiau să-şi pună pe 
sine nici cea mai mică abzicere. Nu 
o sâmţau.

Cum sună judecata lui Iisus asupra 
darurilor noastre ? c. Dressier.

Respuns nimeritor.
„Domnul meu împărătesc, ţarul, 

nici odată nu. va îngădui, ca protes- 
tantizmul să-şi pună piciorul în 
Busia,w zise marele ambasador rus 
în New-York către Dr. Schauffler. 
La care acesta îndată i-a respuns : 
„împărăţia lui Christos, e a Domnu-- 
lui meu, care nici odată n'a întreba 
de ţarul rus, unde i-ar fi iertat să-şi 
pune piciorul.*1

ppistftL*-ltti Pavel către 
Efeseni.

Continuare. De H. Meyer.

Cap. 1, 13. „Prin care“ (Christos 
v. 3.) „şi voi aţi auzit.u Pe când a 
căpătat Christos putere a da viaţa 
sa pentru noi, ca iarăşi să o iee 
(loan 10, 17. 18.), şi a ne rescum- 
păra cu sângele său (Apoc. 5, 19; 
Marcu 10, 45.), şi a fi archierul 
nostru vecinie (Ebr. 7, 17. 21.) şi a 
întră în cortul cel adevărat (Ebr. 8,
1. 2.) şi a se ruga pentru noi (Ebr.
7, 25.), a căpătat şi puterea a face 
pre surzi să auză şi pre orbi să vază 
(Marcu 7, 37; 4, 18.), ca toţi aceia, 
cari nu-1 ascultă, să fie surzi şi orbi. 
(Rom. 11, 8. 9; loan 9, 39.) Prin El 
s’a şi vestit aceasta. (Marcu 1G, 16.)

„Şi voi aţi auzit.11 Cele mai nobile 
instrumente ale sâmţământului omu
lui sunt auzul şi vederea lui. Nespus 
de multe lucruri preţioase au puţină 
său nici o valoare pentru aceia, cari 
nu văd său nu aud ori că nici nu 
văd nici nu aud. — Aşa-i în viaţa 
naturală, dară mai mult încă în luc
ruri le spirituale (I. Cor. 2, 14.).
A auzi şi a vedea sunt deci lucruri 
nespus de valoroase, — deja în viaţa 
trupească, mai mult înse în viaţa 
spirituală. Fără de urechi spirituale 
nu poate cineva auzi cele spirituale 
şi fără de ochi spirituali nu poate 
el vedea lucruri spirituale. 'Numai 
urechi spirituale aud cele spirituale 
spiritualminte, şi mimai ochi şpirir 
tuali văd cele spirituale spiritual
minte. Urechile spirituale şi ochii 
spirituali sunt totdeauna la olaltă, 
şi nici nu are omul una fără de cea
laltă: De-i lipseşte urechia spirituală 
atunci de sigur îi lipseşte şi ochiul 
spiritual; de-i lipseşte ochiul spiri
tual, atunci este pentru că-i lipseşte 
urechia spirituală. — Una lipseşte 
pentru că lipseşte cealăltă, şi unde 

•nu este una, nu poate fi cealaltă.
Despre nenorocirea cea mare a 

omului, căruia ’i lipseşte urechia 
spirituală şi ochiul spiritual, şi de-
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spre norocirea (fericirea) cea mare a 
omului, care la are amândouă, ne 
spune nouă Domnul: Mat 13, 9—16; 
Fapt. 16, 14; Isaia 6, 9. 10; 48, 8; 
Ezra 9, 8; Ps. 13, 4. 5; Isaia 29, 
10-14; 30, 20. 21; 32, 3. 4; 35, 
5 -1 0 ; Mat. 6, 22. 23; Efes. 1, 18. 
19; Apoc. 3, 18; Fapt. 26, 8. Dum
nezeu -n’a creat pe om surd şi nici 
orb, — nu trupesc, şi încă mai pu
ţin spiritual. Cauza a toată surzia şi 
orbia spirituală este sângur păcatul 
neascultărei faţă de Dumnezeu. Pro- 
missiunea şerpelui: „se vor deschide 
ochii voştri, şi veţi fi asemenea lui 
Dumnezeu“ (I. Moisi 3, 5.) să do
vedi ca amăgire urîtă: alor amândoi 
ochi fură deschişi (I. Moisi 3, 7.), 
dară nuipai aşa, după cum şi acuma 
a obicinuit a fi, când oamenii sunt 
duşi „napoia luminei“, şi despoiaţi 
de tot binele, şi appi a se vedea pre 
sine cât mai rău amăgit. Nu ca Dum
nezeu deveniră ei, dară ca satana. 
Cu fiéeare păcat ştiut îşi astupă 
omul urechile şi îşi lipeşte ochii, să 
face greu le auz şi în sfârşit surd 
către cuvântul şi Duchul lui Dum
nezeu şi orb spiritualminte, aşa că 
nu mai poate auzi şi nici vedea. 
(I. loan 2, 9—11; Zefania 1, 17; 
II. Petru 2, 9; Apoc. 3, 17; Isaia 
29, —12: loan 12, 40; Rom. 11,
8—10; II. Cor. 4, 4.) „O urecliiă 
auzitoare şi un oehiu văzător, amân
două le face Domnul,“ (Prov. 20. 12.) 
jár nimene altul, nu în cele natu
rale, mai puţin în cele spirituale. 
La Domnul sângur este ajutorul: 
V. Moisi 29, 3; IV. Moisi 24, 3. 4; 
Prov. 29, 13; Isaia 29, 18; 42, 7; 
Mat. 20, 34; II. Regi 6, 17; Ps. 119, 
18; Luca 24, 31; Mat. 11, 4. 5; 
Marc 7, 37; 9, 25. Să ne rugăm noi 
totdeauna eu seriositate, să fim la 
veghiă, şă ne ferim de păcat* să ne 
ferim de rău şi să fim învoiţi Dom
nului, ca El şâ ne facă totdeauna 
auzitori şi văzători, dară nu orbi. 
(loan 9, 39.)

„Cuvântul adevărului“ (loan 17 
17; Ps. 33,. 4; 119, 160.), — nu nu
mai istoric, .esenţial şi literal, ci şi

în privinţa durai ei neschimbabilităţii 
şi imul abili lăţii lui venică (Ps. 119, 
89; Isaia -10, 8; Ps. 119, 96; Mat. 
24, 25; Mărcii 13 31; I. Petru 1, 
23, 25.), şi in privinţa puterei şi 
efectului său vecinie (Ebr. 4, 12; 
loan 6, 03.). Cu „cuvântul adevăru
lui“ nui cum e de multe ori cu cu
vintele oamenilor: La o deosebită 
vreme, in locuri hotărite şi sub îm
prejurări si reiatiuni corespunzătoare 
pot fi cuvintele lor adevărate şi a 
avea valoare, inse nu când vreme şi 
locul şi rclaţiunile au devenit altele, 
inse ..cuvântul adevărului“ lui/prin 
care El a creat, susţinut şi stăpânit 
lumea din vecinieie, şi prin care El 
până în vecii vecilor va crea, ordina, 
hotări, susţinea şi stăpâni, sângur 
toate, rămâne tot acela în veci. 
(Ps. 33, 6; Ebr. 1, 3; 11, 3; Iacob 
1, 18; I. loan 1, 1. 2; Ps. 119, 116; 
Ier. 1, 12; 23, 29; Ps. 138, 2;* 147, 
15; Isaia 55, 11; Marc 16, 20; Jos. 
21, 45"; II. Regi 10, 10; Ps. 105, 8. 
42; I. Regi 8, 56; II. Sam. 7, 28; 
Micha 7, 1.1; II. Petru 1, 19; Apoc. 
19, 13.)

„Evangelia despre fericirea voastră." 
întregul cuvânt al ui Dumnezeu, fie
care parte a lui este „cuvântul ade
vărului“ : „Legea lui Moisi, profeţii 
şi psalmii“, — cărţile istorice, căr
ţile de instrucţie şi cărţile profetice, 
— legile, ameninţările şi promisiu
nile lui Dumnezeu; — nainte de 
toate în se „evangelia despre fericirea 
voastră“. Şi aceasta pentru aceea:

1. Pentru că „Evangelia despre 
fericirea noastră“ este temeiul şi sco
pul întregei descoperiri dată nouă 
de Dumnezeu, a tuturor cuvintelor 
lui Dumnezeu scrise nouă fără de 
Christos şi mântuirea lui, fără de 
„evangelia despre fericirea noastră“, 
nu ar fi creat Dumnezeu omenimeay 
şi dacă totuşi, tot nu ar fi dat  des
coperire omenimei. Fără de mântut- 
rea în Christos, „evangelia despre 
fericirirea noastră“ ar fi devenit ome* 
nimea numai o pradă a satanei şi a 
morţei şi numai satana ar fi juflt 
triumful. Sfinţenia şi dreptaţea lui
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Dumnezeu, fiinţa lui ca iubire, mila 
şi îndurarea lui cea mare nu s'ar fi 
descoperit omenimei şi nici unul din 
scopurile, pentru cari a creat Dum
nezeu omenimea, şi nici una din 
ţintele cele înalte, pre cari şi le-a 
pus El nainte cu crearea lor, nu 
sa r fi putut ajunge.

2. Pentru că Dumnezeu fără de 
bo tari rea sa în Cbristos, fără de 
„evangelie despre fericirea noastră'4 
pusă în aşteptare, — şi dacă a creat 
omenimea, tot nu i-ar fi dat legea 
cu ameninţările ei, — pentru că 
aceea apoi nu spre fericire, ci numai 
spre cea mai mare condemnare le-ar 
putea ajunge. Dumnezeu nu s’ar fi 
putut, fără de mântuirea în Căristos, 
numai in mâniă descoperi omenimei 
şi nu le-ar fi putut vorbi nici un 
„cuvânt“ milostiv a „adevărului.“ 

Pentru aceea şi este ascultarea 
„evangeliei despre fericirea noastră“, 
către care auzirea tuturor cuvintelor 
lui Dumnezeu, a legei, a ameninţări
lor şi a promisiunilor are să ne 
ducă, — ca noi la auzirea legei, a 
profeţilor şi a Psalmilor, şi în acelea 
trebue să auzim (Luca 24, '44. 46. 
47.). Toată auzirea „cuvântului ade
vărului“ e înzădar, şi nu cuvenită, 
şi nu ascultare a aceluia, dacă nu 
auzim noi în acela „Evangelia despre 
fericirea noastră“. '

„Evangelia despre fericirea noastră“ 
este Iisus Christos, unul-născut Fiu 
al lui Dumnezeu: Că Dumnezeu 
„l-a dat pre El pentru noi toţi“, 
după hotărirea charului său, după 
sfatul voiei sale (Efes. 1, 11; Rom. 
S} 25; Ebr. 6, 17.); şi „ne-a ales 
pre noi în El dela început la mân
tuire, în sfinţirea Duchul ui, şi în 
credinţa adevărului“ (îl. Tess. 2, 13; 
Efes. 1, 4; Rom. 8, 29. 30.), ca cu 
El să'ne dăruiască toate (Rom.' 8, 
32.) şi ca noi „să avem în El viaţa 
de veci“ (Ioan 3, 16.) şi să fim fiii 
şi moştenitorii lui. (Gal. 3, 26; 
Rom. 8, 17.)
. „Prin care şi voi crezând v’aţi 

sigilat c u . Spiritul sfânt cel făgă
duit.“ Precum este Dumnezeu înce

putul la toate, aşa este El la toate 
şi ţînta, capătul. Şi dupăcum El 
dela început a făcut toate „după 
orânduirea sa, după sfatul voiei sale“, 
aşa a şi pus El pe toate, câte le-a 
făcut spre lauda sa, sigilul său, în
deosebi pe toţi aceia, pre cari i-a 
făcut de fiii săi. Lucrul său cel mai 
nobil, mai preţios şi mai glorios 
spre mărirea lui, şi spre„lauda mă- 
rirei lui“, sunt fiii lui din început 
spre fericire aleşi, scump reseum- 
pâraţi-şi glorificaţi (Rom. 8, 30.) pre 
cari i-a sigilat El preţios „cu Spiri
tul sfânt a promisiunei.“ Acest sigil 
preţios îl poartă toţi fiii lui Dumne
zeu, şi cu acela devin ei tot mai 
preţioşi. Toţi cei ce „au primit du- 
chul înfierei“ (Rom. 8, 15; II. Cor.
1, 22; 5, 5.), şi acăror Spirit, tot 
acela Spirit mărturiseşte că ei sunt 
fiii lui Dumnezeu (Rom. 8, 15.) în 
acăror inima locuieşte Duchul lui 
Dumnezeu şi a lui Cbristos (I. Cor.
3, 16.), şi pre care îi poartă Duchul 
lui Dumnezeu (Rom. 8, 14.), si pre 
cari i-a sigilat Dumnezeu cu Du
chul promisiunei, aceia sunt fiii lui 
Dumnezeu, dară numai aceştia: „Iar 
cel ce. nu are Spiritul Iui Christos 
acela nu-i al lui.“ (Rom. 8, 9.)

„Prin care.“ Acesta-i tot acelaşi 
Unul, „Chipul lui Dumnezeu celui 
nevăzut, întiiu-născutul a toată făp
tura.“ (Col. 1, 15.) „Pentru care 
sunt toate“ (Ebr. 2, 10.), şi „fără de 
care nimic s’a făcut ce s’a făcut“ 
(Ioan 1, 13.), „cele din ceruri şi cele 
de pe pământ, cele văzute şi cele 
nevăzute“ (Col. 1, 16.), „pre care l-a 
trimes Părintele a fi Mântuitorul 
lumei“ (I. Ioan 4, 14.), „care a 
murit pentru păcatele noastre după 
scripturi“ (I. Cor. 15, 3 ), „şi a înviat 
pentru îndreptarea noastră.“ (Rom.
4, 25.) „Pre care l-a înălţat Dumne
zeu ca Cap şi Mântuitor, a d a . . .  
pocăinţă şi iertarea păcatelor“ (Fapt.
5, 31.), „şi a primit făgăduinţa Spi
ritului sfânt dela Părintele.“ (Fapt.
2, 33.)

„Şi voi crezând“ in Christos Iisus. 
— Fii ai Dumnezeu, născuţi dela
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Dumnezeu, care sunt moştenitorii 
lui, pre cari „i-a sigilat cu sf. Spirit 
a făgăduinţei“, devenim noi sângur 
„prin credinţa în Christos Iisus.“ 
Toţi cari în fapt cred în Christos 
Iisus, sunt fii ai lui Dumnezeu, dară 
numai aceştia: „Câţi l-au primit 
acelora le-a dat putere a deveni fii 
ai lui Dumnezeu, cei ce cred în nu
mele lui, cari. . .  sunt născuţi dela 
Dumnezeu.“ (loan 1, 12. 13.) ' '

Nimenea nu-i iertat să spună, că 
e născut xdela Dumnezeu, e fiu şi 
moştenitor alui Dumnezeu, a primit 
Duchul înfierei şi-i sigilat cu Spiri
tul sfânt, care nu crede din inimă 
în Fiul lui Dumnezeu, Iisus Chris
tos. Şi nimenea nu-i iertat să spună, 
că eh ar fi primit pre Fiul lui Dum
nezeu şi crede în El, care nu-i năs
cut dela Dumnezeu, nu a primit 
Duchul înfierei, nu-i sigilat cu Spiri
tul cel sfânt a promisiunei, şi nu 
are Duchul lui Dumnezeu în • inima 
sa locuind, şi nu-i purtat de El, şi 
sfinţit spre serviciul lui Dumnezeu 
şi spre pietate, . Va unna.

O profeţie în numi.
Că numii în sf. Scriptură sunt 

mai mult ea cuvinte deşerte, la 
aceea nu-i cu îndoială nici un cre
dincios, care cunoaşte Scriptura. Inse 
ar putea numai la puţini fi cunos
cut, în ce o minunată conexiune 
stau numii numiţi la I. Moisi 5. cap. 
şi că ele conţin istoria mântuirei în 
plan.

Adam, omul firesc trăieşte în ne
vinovăţie, până să învaţă a-1 cuno- 
aştre pre Set, legea. El nu ştie nimic 
despre poftă, până nu-i spune legea: 
„Să nu pofteşti Iw (Rom. 7, 7.) Păca
tul îşi i-a cauză la lege şi trezeşte 
în el tot felul de pofte. Iasă la 
iveală, că legea, care-i dată lui spre 
viaţă fi fu spre moarte. Şi dacă să 
Încearcă el, a ţinea legea, totuşi face 
păţania, că aceea nu-i reuşeşte, că in 
membrele sale este o lege, care să 
opune legei lui Dumnezeu. Trupul

pofteşte contra spiritului, ca să nu 
facă, că el vrea. El o păţezte ca un 
vulture prins, care ar vrea să sboare 
sus, spre soare, şi din nou să loveşte 
de acoperemamtul coliviei, până când 
în urmă să lasă de încercarea sbu- 
rărei şi priveşte naintea sa cu indi- 
ferinţă. Un copil a luminei are plă
cere de legea lui Dumnnzeu după 
omul lăuntric, dară lupta contra cor
pului să arată în sfârşit totuşi ca 
fără de nedej'le, aşa că aşa un fiu a 
luminei trebui? să erumpă cu Pavel 
în strigătul dureros: Enos, Om tică
los suni cu !  Cine mă va scăpa de 
acest corp a morţii! ’? El nu ştie 
încă, că reseunijiăiătorul său trăieşte, 
dară acest ie semn părător dumnezeesc 
ştie, cum să sâmte bietul prins a 
satanei. Kenan, ‘posesorul mărirei 
dumnezecşti, nu vrea nimic din feri
cirea sa pentru că chipul său, pre 
om, îl ştie în aşa mizerie. El să 
pune părintelui .său la dispoziţie, a 
îndeplini răscumpărarea celor prinşi, 
şi părintele său să învoieşte cu prie
tenie. El e gata, a da pre Fiul său 
pentru mântuirea unei omenime pier
dută. Şi Fiul lui Dumnezeu primeşte 
însărcinarea lui nu ca un serv ascul
tător, care numai ascultă, ca să nu 
să pară a fi neascultător, ci ca un 
Mahaleel, care laudă pre Dumnezeu, 
pentru bunătatea şi iubire^ lu/, că
ruia ;i este o mâncare, a face voia 
aceluia, căre-1 trimete, şi a împlini 
lucrul său. Ei saltă, că poate duce 
la împlinire dorinţa inimei lui.

Aşa să cobori el (Iared) de pe 
tronul său ceresc în valea plângerei, 
un (Enoch) uns şi (Metusalah) dori
tor de moarte. Ca un (Lamech) sărac 
să arătă el între fiii oamenilor, ca 
să le aducă (Noe) răpaus pentru 
sufletele lor. Pentru aceea i-a dat 
lui Dumnezeu un (Sem) nume, care 
este mai pe sus de orice nume, ca 
în numele lui Iisus să se plece tot 
genunchiele, acelor din cer şi de pe 
pământ şi sub pământ, şi toate lim- 
bele să mărturisască, că Iisus Chris- 
tos este Domnul, spre onoarea lui 
Dumnezeu, Părintele.
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Să nu gândească nimene ceva pu- ' 
ţin despre numii în sf. Scriptural 
Cartea J ui Dumnezeu este cartea tai
nelor dumnezeeşti. Aici zac în ea 
taine, unde mulţi nu gândesc. „Cât 
de mari sunt tururile tale, Iehovaî 
Adânci foarte sunt cugetările tale. 
Omul tâmpit nu (crede) cunoaşte, 
şi nebunul nu înţelege aceasta 1“ 
(l^alm 92, 5. G.)

I  PENTRU COPIII NOŞTRI, tO +
O C o lecta t de B —r. ^
O ♦o**«»«««o*e+****************

Cum a arătat un copil tatălui 
său calea spre cer.

Minunate sunt căile şi mijloacele 
mântuitoare ale Domnutui. — O 
istorie mică, care luminează una 
dintre căile, pe care a scăpat- un 
suflet din robia păcatului.

Acest copil, despre care e aici 
vorba, a fost 7 ani bolnav, şi lumina 
soarelui şi aerul liber numai atunci 
le gusta, când îl puneau pe căruţă 
şi-l duceau afara la aer. Corpul lui 
era bolnav, dară starea sufletească 
era sănătoasă. Un adevărat pios, 
care iubea pre Domnul Iisus.

S’a întâmplat, ca tata-său înjura, 
dară pentru că el iubea pre Domnul, 
îl dorea, când îl auzea înjurând, şi 
la aşa ocaziuni zicea astfel către tata' 
său : „Tată 1 .— aşa mă doare, că 
aşa foarte vatămi pre Domnul Iisus 1“ 
Ruşinat, lăcrămând merse. tata Nafară 
de din naintea copilului, dară â su
ferit mustrarea lui, pentru că îl 
iubea foarte. Nu. numai că o suferia 
ci toată dorinţa copilului, şi dacă l-a 
costat ceva * jertfă materială, o îm
plinea. '

La o ocaziune, când tata să înto
arse acasă fiind dus, s'a întors copi
lul către tata său cu întrebarea: 
„De unde vii tată?“ — „Din orfeu,“ 
— respunse acesta. „Oh, . cum poţi 
merge acolo,“ —>• îi zise fiul, —

dapoi că acolo nu se vorbesc despre 
Domnul Iisus?! Eu nu aşi merge, 
acolo, mai bine în casa de rugă
ciune. Nu-mi place, că mergi acolo 
tată.“ — „Fiule dragă, trebue să-mi 
petrec câte odată.“ — „Mie. numai 
cu Domnul Iisus îmi place. să pe
trec,“ — respunse fiul. — „Fiule, 
tu eşti bolnav şi pentru aceea îţi 
trebue ţie. totdeauna pre Domnul 
Iisus.“ — Damă mama nu-i bol
navă,“ — respunse fiul, „şi şi ei tot 
numai Domnul Iisus îi trebue, că 
orfeul nu ne învaţă la calea vieţii 
vecinică, nici la aceea, că cum tre
bue să ne rugăm, pentru aceea eu 
numai pre Domnul Iisus îl ,voiu 
iubi.“

Când sâmţi copilul că 'i se apropie 
moartea, zise tatălui său astfel: 
„Tată,- trimete pre mama la mine, 
ca să se roage cu mine, că mă sâmt 
rău.“ — „Mă voiu, ruga eu,“ — zise 
tata. — „Oh, dapoi că tu nu ştii! 
în orfeu iTai putut învăţa aceea, tri
mete numai pre mama, că ea ştie, 
că mama umblă la casa de rugă
ciune, unde toţi să pot învăţa a 's e  
ruga în tirade văr.“

încă în aceea oară să mută copi
lul din suferinţele sale în fericirea 
vecinică. Dară cuvintele lui răsunară 
mai departe în urechia tatălui şi au 
arat aşa brazde adânci în inima lui, 
că din brazdele lor au crescut plan
tele cele binemirositoare ale lui Dum
nezeu într’o viaţă nouă.

Astfel în loc de orfeu deveni casa 
de rugăciune locul său de petrecere, 
unde a petrecut 22 de ani cu bucurie 
spre mărirea lui Dumnezeu şi apoi 
sV  mutat.

Ce a făcut iubirea cea hotărită de 
Qhristos, alipirea cea adevărat sin
ceră? — Ş’a făcut instrument pentru 
mântuirea tatălui său.

-Adevărată viaţa în credinţă, măr
turisire curajoasă, pot striga în îm
părăţia satanei, şi a conduce suflete 
pe Golgotha.

Nu aţi vrea voi copii, cari aveţi 
părinţi necredincioşi, să urmaţi pilda
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acestui copil bolnav, mântuincl pre 
părinţii voştri. Oh, faceţi-o şi bunul 
Dumnezeu de sigur va sta lângă voi 
cu ajutorul şi binecuvântarea lui, şi 
veţi avea bucurie în inima voastră. 
Să facem cu toţi acest lucru preţios!

Ucizătorul de balauri.\
„ d â r e le  .fel de istorie 'i aceea 

istoria despre sfântul George cu ba- 
laurele. Tată, povesteşte-mi-o odată!*4 

Micul Werner şedea pe genunchii 
tatălui său şi privea plin de aştep
tare sus la el.

„Dapoi că tocmai ţi-o ceti mamă-ta 
’ şi şi Elsi.“

„Da, dară eu nu o înţeleg.u 
„Deci, cavalerul curagios ieşi, că 

pre monstrul, care scuipa foc şi 
mânca oamenii, ce mergeau a se 
preumbla în pădure, să-l ucidă. Toţi 
oamenii gândeau, că el va pieri , la 
aceasta. Dară bunul Dumnezeu, pre 
care la fost' rugat pentru ajutor, a 
stat lângă el şi el putea scăpa ora
şul de acest animal urît. Aceasta 
îmbucură pre oameni tare, toţi stri
gară să trăiască şi mulţămiră cava
lerului George, care astfel le mântui 
viaţa. înţelegi tu?“

Werner făcu din cap şi după câ
teva clipe de tăcere zise el: „Tată, 
şi  ̂ eu aşi dori să fiu aşa un om 
sfânt, ca cavalerul George.“

„Bine, fiule, de ce să nu, dară tu nu 
o vei afla aşa uşor, după cum doară 
ţi-o închipuieşti acuma.“

„Oh, aceea nu strică,“ strigă Wer
ner cu ochii strălucinzi. „Eu vreu să 
fiu. un sfânt şi să ■ ucid un balaure. 
Eu cred de sigur, că voiu putea.“ \  

„Aceea să o şi faci tu, fiul meu!“ 
„Dară când, tată, încă mult va fi 

până atunci?“ /
„Tu poţi astăzi începe.“
„Dară unde-i balaurele?“
„Eu -îţi voiu spune îndată, când 

va ieşi din peşterea sa.“
Werner fugi iute, ca să se joace 

cu sora sa şi uită îndată de planu
rile sale eroice. După amiazăzi veni

o nanucă în vizită, care aduse pentru 
Werner o carte şi pentru Elsi o 
păpuşă. Dară Werner era încă, prea 
mic a ceti şi s’ar fi jucat mai bucu- 
rus cu păpuşa, înse Elsi nu voia 
să-i dee lui darul tocmai căpătat. 
Atunci începu tînărul cel mic a fi 
îndărătnic şi a plânge.

..Werner, Werner, balaurele iasă 
afară,44 strigă iuta, când o auzi. O 
clipă să uită omul cel mic înspăi
mântat la tata său, apoi să trase în 
linişte afară. Seara la rugăciune înse 
zise el: „Elsi să-şi ţină numai pă- 

•puşa ei. Eu am ucis balaurele!“. .
Acuma o înţelese el, unde şede 

vrăjmaşul şi cat de grea poate fi 
lupta! Din w. 4 w.

O biruinţă missionarâ.
Oâţe de ce purta Hans aşa sus 

capul f •■Dară şi era o zi deosebită. 
El era fratele' cel mai mic a fratelui 
său Thomas, care să duse astăzi la 
China, colo în ţara îndepărtată a 
povesti oamenilor cu chici (cu părul 
împletit) ceva despre 'Mântuitorul. 
Toţi sătenii să făgăduiră aşi aminti de 
Thomas în rugăciunile lor, cu- filerii, 
ba încă. care erau destul de bogaţi, 
cu talerii lor acolo în ţara cea ne
plăcută, unde mâncau oamenii orez 
(piringi,; rişcaş,) şi nu cunoşteau pa
turile moi de pene (ca ia noi la 
mulţi). \

Când la despărţire veni rândul la 
micul şi grosul Hans, zise fratele 
missionar:, „Deci poartă-te regulat, 
când mama te strigă sări, nu uita a 
te ruga în toate zilele şi nu da toţi 
filerii tăi pe dulceţuri.“

„Nu, banii mei îi păstrezi pe 
sama missiunei,“ îl asigură Hans cu 
mândrie. „Aici sunt cei 5 bani cari 
mi i-ai dat, de vrei să-i aibi iarăşi, 
îi poţi aveai“ Fratele să vedea aşa 
frumos în îmbrăcămintea lui neagrii 
şi toţi oamenii să îmbulzeau spre el. 
.Aşadară află Hans clipa potrivită 
ca să aducă darul său mărinimos. *
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Dară fratele cel'mare scutură din 
cap. „Nu, nu. Ţine tesaurele tale 
pentru astădată, dragul meu,“ zise 
el zimbind, „dă-le când le va cere 
Mântuitorul dela tine, acuma nu.“ 
Hans nu o înţelese pe deplin, dară 
el îmbrăţoşă mai odată pe fratele 
său eu căldură până nu l-ar fi dus 
trăsura lăptarului, departe spre China. 
Mama îşi şterse ochii cu zadia şi să 
întoase eu gândurile ei napoi la cele 
de faţă.

„Faceţi, ca să ajungeţi la şcoală, 
Ilans şi Fritz. Eu dau bucuros pre 
toţi tînării mei la China de vrea 
.Dumnezeu să-i aibe, dâră mai nainte 
trebue să înveţe ei ceva.“ O săru
tare şi apoi apucă Fritz cel 2 ani 
mai bătrîn pre cel mai mic de mână 
şi merseră. Dară pe cale stătu Hans 
dintr’odată naintea unei fereastră a 
pitarului. Erau nişte bomboane atât 
de ademenitoare pe scândură. „Vino, 
vino !*' strigă Fritz. „Noi n’avem 
multă vreme, şi mama zise: Fugiţi.“ 
„Numai o minută,“ cerşi Hans. El 
apăsă narile către fereastră şi în
trebă: „Câte bomboane să capâtă 
pentru 5 bani?“

„Ai uitat tu deja de chinezi?“ 
strigă Fritz desperat. De altcum a 
obicinuit el a diriga -pre micul său 
frate cu câţiva pumni nemiloşi, as
tăzi nu îndrăzni el în amintirea des- 
părţirei tocmai trecută. Oare nu s’a 
rugat fratele cel mare: „Doamne, 
creşte Tu pre tînări, ţine-i, când' 
sunt ispitiţi. învaţă-i a rămânea bi
ruitori în ispite şi să afle calea spre 
biruinţă prin crucea Ta. Şi dacă este 
voia Ta, trimete-i şi: pre ei ca solii 
Tăi până la marginile pământului!“

Dară dacă veniau târziu căpătau 
bătaiă! Ce-i dară. „Oare păcatu-i a 
cumpăra bomboane?“ întrebă micul, 
„în sine nu-i, dară noi vom întreba 
de Mântuitorul că slobodu-ţi,“ adăngă 
Fritz. Aceasta n’o aşteptă Hans, 
dară el luă jos căciula sa cu , ascul
tare. „Doamne Iisuse,“ să ■. ruga 
Fritz, „eu nu pot arăta fratelui meu 
calea, că nu mi-s mai bun ca 
el. Dară şi Tu ai fost odată aşa . un

copil mic. Spune-ne, nouă, că vrei 
Tu să aibi acei 5 bani pentru chi
nezi, spune-o aşa de lămurit, ca să- 
o priceapă Hans. Amin.“

„Deci ?“
„Eu nu mai vreu, noi vom fugi,“ 

respunse Hanş. Cu toate că fugiră 
totuşi ajunseră mai târziu cu 2 
minute. Ei trebuiau să se pună pe 
banca păcătoşilor lângă uşă pânâ-i 
chiămă bâtrînul învăţător. Fritz să 
puse ca scutind naintea fratelui său. 
„Mă rog, eu aşi vrea să capăt şi 
bătaia lui.“ „Cum?“ „Aceea ţi-aşi 
spune eu D-tale mai bucuros apoi 
sângur, dai“

învăţătorul era în apuntarea des- 
părţirei de Thomas încă moale acor
dat şi făcu numai din cap. După 
clasă chiămă el pre amândoi la'
sine; trebuiau să spună, de ce au
venit târziu. „Eu am gândit, că
Hans ar face mai bine, dacă s*ar
gândi temeinic,“ zise Fritz, „şi eu 
tot .aşi dori să fiu odată missionar şi 
la aceea trebue să fim cu răbdare. 
D-ta o ştii şi pentru aceea am aştep
tat.“ „Şi cum veni?“ ,;Eu mă rugai 
cu Hans, şi mă rog, acuma bate-mă 
în locul lui, da!“

Bătrînul învăţător respiră puternic, 
apoi întrebă el: „Hans, ce şă fie din 
cei 5 bani ai tăi ?“ „Să fie pentru 
chinezi, D-le învăţător 1“ ̂  „Dară tu I 
ai venit pre târziu, ce * să cade la 
aceea?“ „Bătaiă!“ zise Hans, galfe- 
zit, când văzu cum deschise învăţă
torul dulapul. Dară nu vearga cea 
temută veni la iveală, ci o cutie 
mică minunat gravată, pre care nici 
odată nu o văzură tînării. Cu o 
cheiă mică, care atârna de lanţul . 
ciasului său, o deschise învăţătorul 
şi zise:

„Cu mulţi ani nainte de asta mer
sei şi eu la China, cum merse astă 
dimineaţa fratele vostru Thomas, ca 
să predic evangelia acelora ce şedeau 
la întunerec. Dară eu trebuiam să 
vin curând napoi bolnav. Mai târziu 
primii eu locul la aceasta şcoală. 
Copii, şi în toate zilele mă rog eu 
că din şcolarii mei să devină câţiva
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adevăraţi marturi ai Mântuitorului 
pentru păgâni. Thomas e o ascultare 
a rugăciunei, doară îmi dăruieşte 
Domnul cel credincios şi mai alţii. 
Aceasta cutuiţă mică de os.de Ele
fant o ciopliră păgâni. Eu vreu să 
v’o dau vouă la amândoi. Voi o pu
teţi amândoi la olaltă folosi şi a 
pune in ea filerii, care îi aveţi.“

Cu ochii mari observară ei doi, 
cum trasă bătrînul învăţător o aţă 
prin chiăia cea mică şi o legă bine 
către cutie. Apoi veni nepretins 
dintr’odată banul lui Ilans in cutie 
din buzunar. El îl ţinu învăţătorului 
„Mă rog, pune-1 D-ta în ea, nu-i al 
meu, eu l-am dat deja astăzi dimi
neaţa Mântuitorului,“ gângavi el.

„Nu ai vrea tu să urmezi darului 
tău,“ zise domnul cel bătrîn cu so
lemnitate, şi puse ca binecuvântând 
mâna pe capul micului, pecând dădu 
cutia celui mai mare. , „Dară gândiţi 
la aceea copii, că acela o fi un mis- 
sionar slăbănog, care nu poate veni 
punctual la scoală!“

Şi mână în mână fugiră cei da 
copii către casă. oin w. 4 w.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  DIN FĂURIE. |  ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Oare nu eram nô  în anii din 
urmă de multe ori în piericol, a 
prescria lui Dumnezeu căile, cum 
ni le cugetam noi atât de frumos, şi 
a împinge scăunaşul nostru cât de 
aproape de tronul lui, ca să-i spu
nem în rugă planurile noastre cele 
preapreţuite ? Cugetările lui Dumne
zeu, cari să arată astăzi în lupta 
popoarelor, fireşte că sunt ca cerul 
de departe de ale noastre, că noi ne 
uităm în jurul nostru fără de sfat; 
după orientare; mulţi nu să pot pri
cepe, că la aceasta e vorba despre 
stăpânirea lui Dumnezeu asupra lu- 
mei..

* **

Predicătorii Melhodisti din Cin- 
cinnati au arădicat prin o hotărire pro
test contra exportului de arme şi 
muniţiune a SiateldV Unite în ţările 
purtătoare de războiu din Europa, 
prin care ajută, a prălungi războiul 
cel infimii tor. .L-a acestea observă 
..Cinti. Volksbl.": Este problema cea 
înaltă a bisoricei, in toate chestiile 
conştiinţei să ocupe ţinută botărită 
şi a le ajuta la recunoaşterea lor 
contra, rafinăriile (\ieleniile) justifice. 
In acest mod iii pcrtractatâ sclavia 
de biserică, i ă-o potrivă, ce zicea la 
aceasta co uşii unii mea, biserica să 
baza pe dreptul cel înalt moral, şi 
fără de întrebare este de mulţămit 
ostenelilor ei. că omenimea fu mân
tuită de acest blăstein. Ou expor
tarea armelor încă nu-i altcum 
treaba. Dc-o potrivă, ori ce ar zice 
juriştii şi ori cum ar suci ei dreptul, 
biserica apelează la cea mai înaltă 
lege, că tot trebue făcut, a da păcei 
înaintare, şi că este un păcat mare, 
în loc 11 păcei a nutri războiul. Ar fi 
o mare biruinţă pentru biserică, 
dacă ar grăbi readucerea păcei, şi ea 
o poate face, dacă scutură temeinic 
conştiinţele cele nomolite în vînâtul 
Dollarilor.“

Aceasta-i foarte frumos* dela Me- 
tliodişti, cari sunt un număr foarte 
însămnat în America şi pot avea o 
bună înrîurire spre popor. A lor 
cuget e frumos şi ajute-le bunul 
Dumnezeu a prospera. înse sunt in 
America şi alte denominaţiuni, şi 
dacă toţi s’ar unii cu acest cuget, 
atunci rezultatul nu ar trebui mult 
aşteptat; el ar veni curând.

* **

între teorie şi praxă s ă . cască de 
multe ori o prăpastie adâncă. Asta 
să vede acuma în America.. După 
cea mai adâncă „convingere“ a lor 
sunt ei pacifişti, adecă apostolii .pă
cei universală, şi în praxă cei mai 
mari liferanţi de muniţiune. p rof. 
R. spune în „Christliche Welttt 
următoarele:
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„Religiunea Angloamerieanului toc
mai în păturele cele mai înalte a 
devenit cu cât mai mult şi mai fier
binte pacifism .. . Dară cât de ne- 
frnptifer, cât de nepractieă s’a dove
dit aceasta cugetare deja faţă cu 
îdexico! Naintea războiului ne dădu 
mult de gândit, că idealistul Wilson 
nici de cum nu era în stare, a veni 
la Mexico într’ajutor în’ tulburările 
sale, ci că el prin politica sa o îm
pinse încă bine în războiul cel fără 
de capăt, nemântuit civil. Şi acuma-i 
America, tot aceea America, care 
numai aceea aşteaptă, a pune capăt 
războiului universal prin mijlocirea 
ei de pace, care tocmai acest răz
boia prin transporturile ei nemăsu
rate de muniţie la vrăjmaşii noştri 
ca nici un alt factor atât de energic 
lungeşte. Noi nu voim a ne certa 
pentru logica şi dreptul acestor 
transporturi. Dară. de câte ori auzim, 
că sunt granatele americane, care 
acuma nimeresc şi oboară pre luptă
torii noştri afară, ne întrebăm: „Şi 
ce mai fac acuma pioşii cei pacifistici 
dincolo de ocean? Ce proteste ară- 
dică ei ? Ce lucrări fac ei ?“ Noi nu 
o ştim. După războiu om auzi-o noi. 
Dară dacă nu au fost ei foarte activi 
— şi dacă în neputincioşiă, — atunci 
noi în viitor vom avea puţin respect 
de religiunea lor pacifistică, că cauza 
de pace nu-i aci pentru a se juca 
cu ea, aceea o observăm noi; acuma 
faţă cu seriositatea cea grea a răz
boiului numai cugetarea cea ener
gică de pace să poate afirma.“

„La începutul lui Ianuare am auzit 
în biserica baptistă în K. următoa
rele, că un predicator ceti din epis
tola unui frate, care era la Hiflden- 
burg. Acela frate scrise: Naintea 
unei lupte adună Hindenburg în 
jurul său 2000 de ostaşi şi zise, 
nainte de a merge ei în luptă, să se 
recomânde lui Dumnezeu, şi le ceti 
un capitol, aşa cred, din evangelia 
]ui Ioan. Apoi zise el, oare este 
vr’unul între ei, care să ştie ruga.

Toţi tăceau. Dară pre acest frate aşa 
îl împingeau, pentru că ştiură eame- 
razii, că el să ştia ruga până când 
uită de groaza sa şi păşi nainte. 
Hindenburg zise: „Dacă D-ta te şti 
ruga din inimă pentru camerazi, 
atunci stai pe tun şi ţine mânile în
tinse preste camerazi.“ Fratele făcu 
aceasta, şi când el stătea sus, îrige- 
nunehiă Hindenburg ca cel dintîiu 
lângă tun şi toţi cei două mii cu el, 
şi sus de pe tun să sui cu glas 
rugăciunea fratelui simplu către atot
puternicul Dumnezeu.“

* **
Un estras dintr’o scrisoare mili

tară sună astfel: „Noi ajunserăm 
noaptea la un post mai nainte îm
pins. Îngrozitor ne-a încunjurat îii- 
tunerecul nopţii. Deoarece numai 
puţini eram, ne sâmţeam foarte în- 
fricaţi, la ajutor omenesc nu puteam 
socoti la un atac. Atunci ne hotări- 
răm, a ne pleca în comun pe ge
nunchi şi a cere scutul atotputerni
cului Dumnezeu. De-odată zărirăm 
noi o figură cu o sabie înflăcărată 
în mână, care stătu naintea noastră. 
Când în revărsatul zorilor dispăru 
aceea figură de naintea noastră, cu- 
noscurăm noi, că noi numai puţinei 
metri stăteam naintea vrăjmaşului 
şi eram atât de .minunat scutiţi.“

Din Wfle.

t  LECŢIUNI DE DUMINECĂ. {

Duminecă, in 15. August.
33. Cum duce leroboam pre Israel la păcat.

7  Regi 12, 25—33.

Cuvânt de aur: „Să nu-ţi faci ţie 
chip cioplit nici altă asemănare de 
cele ce sunt în cer sus, sau jos pe 
pământ, sau în apă sub pământ.a 
(II. Moisi 20, 4.)

Noi am auzit în lecţiunile diii tre
cut despre creşterea şi mărirea împă-
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răţiei lui Israel sub stăpânirea regi
lor David şi Solomon; apoi auzirăm 
noi despre împărţirea regatului între 
JRehoboam, care nu asculta sfatul 
bătrînilor, nu iubea pre Dumnezeu, 
dară ajunse de nimica, şi între Iero- 
boam, care făcu aceea nebunie, că 
se temea, ca Israel lntâlnindu-se la 
locul de rugăciune în Ierusalim, se 
va desface de el şi-şi va pierde 
domnia. El a uitat de zisa lui Dum
nezeu, că el să fie domn preste 
Israel şi căută a face lucru necuviin
cios, făcând viţei de aur şi cu asta 
făcu pre Israel să păcătuiască. Dară 
nici Dumnezeu nu l-a cruţat, ci fu 
mustrat şi pedepsit pentru aceea uri- 
ciune. .Noi să ne învăţăm, a onora 
şi a ne închina unuia bun Dumnezeu 
şi Părinte în numele lui Iisus.

Duminecă, în 2‘J. August.

35. Dumnezeu grijeşte de llie.

/. Regi 17, 1—10.

Cuvânt de aur: „Toată grija vo
astră aruncai i-o spre dinsul; căci El 
se îngrijeşte pentru voi.'4 (I. Petru
5, J-) • . .

In dumineca trecută am auzit noi 
despre Asa, regele cel credincios al 
lui Iuda. El a căutat a face voia lui 
Dumnezeu şi-a îndemna şi pre alţii 
la aceasta. Astăzi aiiâm noi cu du
rere un alt rege în Israel, este 
Ahab, dară nu-i mai bun ca Iero- 
boam. El grămădeşte păcat preste 
păcat. Pentru aceasta trimete Dum
nezeu pre servul său llie şi-i ves
teşte secetă mare, care şi urmează 
în vreme de 3 ani şi jumătate. Toţi

Duminecă, în 22. August.

34. Domnia cea bună alui Asa.
II. Ch'onica 15, 1— 15.

Cuvânt de aur: „Apropiaţi-vă de 
Dumnezeu şi se va apropia de voi.“ 
(Iacob 4, 8.)

In lecţiunea din urmă am văzut 
noi lucrul cel trist şi ruşinos, care-1 
făcu Ieroboam în Israel, îndepărtând 
inima poporului dela adevăratul Dum
nezeu la viţeii de aur, cari nu pot 
ajuta. Ieroboam şi-a căpătat dela 
Dumnezeu dreapta resplătire. Astăzi 
aflăm pre Asa, ca rege preste Iuda. 
El caută a servi lui Dumnezeu şi 
Dumnezeu 'i se descopere minunat. 
El are cu Dumnezeul său şi-o mare 
biruinţă asupra etiopenilor. El nu 
priveşte la Ieroboam, nu caută la. 
viţeii cei frumoşi de aur, dară ei 
caută a servi adevăratului Dumne
zeu cu toată inima şi cu tot poporul 
său, care păşeşte cu el dimpreună 
în legământul cu Dumnezeu cu cea 
mai mare bucurie. Ferice de cei ce 
servesc lui Dumnezeu din inimă, 
că El le ajută minunat în toate şi 
le dă bucurie cerească.

oamenii din ţară duc lipsă cu tot cu 
rege, dară de llie să îngrijeşte Dum
nezeu pe o cale minunată. Lu-i nu-i 
trebuesc alcătuirile cele moderne ale 
oamenilor, El are sburători cu mult 
mai nepierieuloşi. El nu trimete 
asupra lui llie bombe, dară-i trimete 
carne şi pâne prin corbii săi. Ahab 
caută prin ţara întreagă, ba şi prin 
alte ţări după llie, şi corbii umblă 
liber la locul şi ascunsul lui llie, 
şi nu-i duc moarte, cum voia Ahab 
s’o facă, ci viaţă. De asemenea 
gătânduse apa păriului este o biată 
femee din Sarepta ţinută şi nutrită 
pe o cale minunată pentru llie, şi şi 
ea trebue să cunoască pre adevăratul 
Dumnezeu. Ce căi minunate conduce 
Dumnezeu pre ai săi! El să în
grijeşte şi de noi.

Duminecă, în o. Soptembre.

36. llie şi profeţii lui Baal.
I. Regi ÎS, 16— 10.

Cuvânt de aur: „Departe este 
Iehova de cei nelegiuiţi, dară ruga 
celor drepţi o ascultă.“ (Prov. 15 29.)

In dumineca din urmă arn auzit 
noi, cum bunul Dumnezeu ascunse 
pre servul său llie de din naintea
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regelui Ahab şi s'a îngrijit de sus
ţinerea lui pe o cale minunată. Da: 
„Când bogaţi-or fi flămânzi, când mai 
mari-or cerşi, eu atunci voios cân
tând în Sion voiu păşi.“ Acuma 
vine Ilie trimes de Dumnezeu la 
Aliab. Ahab îl vinovăţeşte pre el 
pentru seceta şi lipsa ce are, dară 
Ilie îi spune cine-i vina: Tu şi 
poporul tău aţi făcui rele! Acuma 
trebuia să adune poporul pe Cârmei, 
acolo el le pune înainte vina lor şi-i 
îndemnă a căuta pre adevăratul 
Dumnezeu. în jertfă să vede apoi 
deşertăciunea încrederei oamenilor în 
idoli şi să vede şi mărirea lui Dum
nezeu. Acuma trebue să marturisască 
poporul: Iehova este Dumnezeu! 
Profeţii lui Baal devin ucişi şi din 
nou să deschide cerul asupra lor, 
dându-le ploua mult dorită. Ce fru
mos, când un popor cunoaşte pre 
Dumnezeul cel mare şi înfricoşat 
chiar şi în judecata sa aspră.

Duminecă, în 12. Soptombre.
37. Fuga şi întoarcerea lui Ilie.

I. Regi 19, 1—21.

Cuvânt de aur: „Fiţi liniştiţi, şi 
recunoaşteţi, că eu sunt Dumnezeu.“ 
(Psalm 46, 10.)

In dumineca trecută văzurăm noi, 
cât de curajos era profetul Ilie înaintea 
lui Ahab, a poporului întreg şi cu 
profeţii lui Baal. După acestea merse 
Ahab acasă şi povesti cele întâm
plate Izabelei. Ea să înfurie şi voia 
să se răzbune asupra lui Ilie pentru 
profeţii lui Baal. Dară- Hie auzind 
ameninţarea nu aşteptă şi împlinirea 
ci fugi, şi ajungând ostenit de cale 
şi de căldură muiat să puse sub un 
juniper şi-şi dori moartea; apoi 
adormi el. Dară bunul Dumnezeu 
mai are de lucru pe sama lui şi-l 
scoală, îi dă de mâncat şi de beut 
şi el iarăşi adoarme. Mai odată 
devine el sculat şi mâncă şi merge 
o cale lungă la muntele Horeb, unde 
capătă o nouă însărcinare, dară nu 
să gândească la moarte, ci să luc

reze până bunul Dumnezeu îl va 
lua la sine. Noi îl vedem dară pre 
Ilie, care era tare şi curagios, câte 
odată şi descurăjat, când nu la 
Dumnezeu, ci la oameni priveşte. 
Cu Dumnezeu şi noi putem face 
lucruri mari, cu a noastră putere 
•ajugem în ruşine. Să ne încredem 
tare în Dumnezeu, El nu ne va lăsa 
nici când sânguri.

Pentru Duminecă, în 19. Septembre.
38. Baterea lui Benhadad.

I. Regi 20, 1-21.

Cuvânt de jaur: Titu 2, 11. 12.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
:  MISSIUNE. :
?♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

* Botez în Görbéd (corn. Bihar). In 
ziua de 9. maiu ne-a dat nouă Dom
nul o mare bucurie, că 42 suflete şi- 
au mărturisit credinţa lor în Domnul 
lisus şi au urmat pilda lui în botez. 
Actul botezului fu împlinit de fr. 
Ţirban şi Cina aşezământului fu îmr 
părţită de fr. Kiss F. Tulka. Privi
tori au fost ca la o mie. Dee bunul 
Dumnezeu bogată binecuvântare pre- 
ste nouile plante, ca să crească şi 
să aducă roadă bogată spre onoarea 
Numelui său.

* Botez în Beréd (corn. Szilágy). 
Multă şi mare bucurie ne-a dat bu
nul nost Părinte în ziua de Rusalii, 
deşi acuma sunt zile de năcaz în 
toate părţile, totuşi dă Domnul bu- * 
curie poporului său. Că El primeşte şi 
acum pre cei păcătoşi. Mai din 
multe comune convenind noi ne-am 
bucurat văzând 40 suflete în haine 
albe şi aşteptau cufundarea în apă. 
După buna lor mărturisire fură bote
zaţi de fr. I. Ţirban. Cuvântul Dom
nului s’a cetit dela Faptele 2, 38. 
care cuvinte au fost odinioară vor
bite întrio asemenea zi de apostolul 
Petru. Popor a fost foarte număros 
şi a stat cu bună ascultare la cu
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vânt. Dela apa am mers toţi la adu
nare, unde s’a împărţit Cina tainei 
prin fraţii I. Ţirban şi I. Bălănean, 
bătrînul acestei adunări.

De aici au mers fraţii la Felső
szék, unde încă fură botezate 43 
persoane, tot prin fr. Ţirban.

Dee Domnul multe asemenea zile 
fericite şi de bucurie poporului său, şi 
pre nouile plante le crească în grădina 
sa, ca să fie spre. mărirea numelui
SăU. Trimes db Florea Romocian, Vártelck.

* Botezuri în cercul Kürtös. Cu aju
torul Domnului am avut în zilele 
Rusaliilor şi de atunci în următoa
rele locuri din cercul .nostru bote
zuri: Arad, Kis-szt.-miklós,, Maros- 
rosa, Ópálos, Bórafalva şi Ópécska. 
în toate locurile au fost mulţi privi
tori la actul cel sfânt. Din locurile 
amintite şi prejurimea lor s’au botezat 
de tot 94 de suflete, după ce au de
pus o bună mărturisire despre cre
dinţa lor pusă în Domnul Iisus. Dee 
Domnul servilor săi în tot locul 
multă milă pentru continuarea lucru
lui; iar pre membri cei noui îi ţină 
în casa sa şi- i' crească tot mai mult 
spre mărirea Numelui său si spre 
podoaba şi bucuria casei sale. e. s .

* Botez în Tötös (corn. Bihar). Noi 
groşenii venim a vă da în ştire de
spre o zi, care ne-a dat bunul Dum
nezeu în 6. iunie, că iarăşi am putut 
avea un botez foarte ' frumos, unde 
fr. nostru I. Ţirban a botezat în mo- 
aortea Domnului Iisus ,56 suflete în 
apa crişului repede. Aici ne-a însoţit 
un foarte frumos număr de popor şi 
a fost şi fr. A. Duca din Alsóvalkó 
precum şi alţii fraţi din 21 comune. 
Fr. Ţirban a luat vorbirea dela Fap
tele 2, 37. 38. unde a arătat, că aşa 
erau odată adunaţi la Ierusalim băr
baţi cucernici din tot poporul de 
sub cer şi ap. Petru predica cuvân
tul cu mare putere a sf. Duch de
spre moartea şi învierea Domnului 
Iisus. Ascultătorii au fost pătrunşi şi 
căutau scăpare de păcate. Petru Je dă 
îndrumarea cuvenită: Pocăiţi-văl Şi 
aici au fost mulţi pătrunşi şi lăc

rămau, văzind lucrul Domnului şi 
auzind cuvântul lui. După cufundare 
s’a ţinut tot lângă apă actul punerei 
mânclor şi împărţirea Cinei Domnu
lui, pentru că deşi avem noi o casă 
destul de mare şi largă, totuşi o 
aiiarăm mai bine a ţinea tot lucrul 
aici în câmpul ce) frumos, că popor 
era foarte mult şi toţi in linişte, şi 
când ne plecam pe genunchi, să 
plecau şi ei cu toţi. Xoi rugăm pre 
cerescul Părinte, ca să binecuvin- 
teze plantele sale cele fragede, ca 
să-i aducă multa roadă, spre a lui 
plăcere şi glorie. Trimes de Q. lonesou.

* Botez în Ó-szi.-!Vliklós. în ziua de 
16 maiu ne am putut bucura de 
mila Domnului, care să arată în 
mântuirea oamenilor păcătoşi că au 
stat 33 de suflete mântuite la apă, 
aşteptând actul cel dorit a botezului, 
ce s’a făcut în Numele sfântei 
Treimi. Aceasta s’a lucrat prin fr. 
Ţirban înaintea unui număros popor 
de cam 2000 a ascultat cuvintele 
cele frumoase ale evangeliei păcei. 
Cântările s’au cântat toate în chor, 
conduse de fr. Újvárosi şi împărţi
rea sf. Cină s’a tăcut prin fr. Cră
ciun Vidican în adunare. Dee Domnul 
Iisus Christos binecuvântarea sa pre- 
ste nouile plante. Trimes de Popa Şandor,

* Botez în M.-Gy.-Monostor. Prin 
îndurarea Domnului facem de cunos
cut la toţi iubiţii noştri, că Domnul 
ne-a învrednicit de o mare bucurié 
în 30. maiu, când am avut un botez 
frumos cu 34 de suflete rescumpă- 
rate din loc şi din apropiere. Actul 
botezului s’a îndeplinit de Ir. I. 
Ţirban. care a ţinut o vorbire frumo
asă la un frumos număr de popor, 
care a ascultat cu mare băgare de 
samă între care au - fost şi notarul 
cu socrul său. Fiind aceştia iudei şi 
vorbind fr. Ţirban multe din vechiul 
Testament s’au foarte interesat de 
cele vorbite. Dee Domnul, ca nouile 
plante să crească în grădina sa şi 
să aducă multe'frupte pentru vecini- 
cie vrednice. Multă pace ş i , mfla 
Domnului poftim la toţi. KolDyt Jinot<
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Doar; pot

Da, Dumnezeu şi prin un ac poate laşi pr. Curtici —'20, I. Cicari pr.
ajula pre cei săraci. (Fapt. 9, 39.) Sinte— '20, T. Turc pr. Âlmaş —*20, 
De exemplu: în dumineca de 8 iunie S. Lovasi pr. Kőrösbökény —'20, 
noi doi fr. venind dela adunare cău- Szilágyi K. fr. Arad —’20, Măiuţa 
tânci jos pe cale: iată ni se iveşte Laczko s. A rad—'30, Nic. Brancovan 
un ac. Fr. B. zice: Iaca un ac! fr. Felménes —'30, Geo. Băican pr. 
Fu S. zisei: Ia-1, că mie-mi lipseşte, Tulea —*30, Türkösi Zsuzsa s. Arad 
că tocmai nu ara ac. Fr. B .: Dară —'30, Zorea Cieíean s.-Arad —*40, 
astăzi e ziua Domnului, nu ni iertat, Geo. Pecican fr. Világos—'40, Mitru 
ci numai aşa îl putem lua, dacă-1 Dihel fr. Nadab —'40, Otrok-né s. 
dăm pentru Domnul. Bine, zisei eu, Arad —*40, I. Mariş pr. Curtici 
ia-l si eu îl voiu cumpăra; îţi dau —*40, Szűcs J. pr. A rad—*40, Szűcs 
pe el 10 filcri. B. zise: Adă banii! S. pr. Arad —*40, ifj. Szűcs F. pr. 
Eu îi dădu banii, iar el zise: Totuşi Arad —’40, Mih. Adrian şi soţia fr.

I e puţin pentru Domnul. Dară dacă Dumbrava —’40, Mar. Iovănaşi s. 
i cineva va da mai mult pentru el, Arad —’40, Vas. Aida fr. Roşia 
! aceluia va fi acul, şi preţul îl vom —*50, Giula Cintean s. Curtici —’50,
I pune pentru orfani. Iar întâlnindu-ne Mar. Nicorescu s. Arad"—’50, Mar.
1 eu mai mulţi fraţi, le-am spus în- Zaharie s. Arad —*50, Sofia Zaharie 

tâmplarea. Iar ei îndată începură a s. Arad —'50, Sim. Braiţ fr. Maderat 
lizita, că care de care să poată do- .—*60, I. Vanei fr. Susani —’60, 
bândi acul, şi până am ajuns la Nuşca Ciupuliga s. Curtici —’60, 
ospital, s'a urcat preţul acului la Kalmár Gy. fr. Arad —’60, Ielena 
2 cor. 24 fileri. Iar după amiazăzi Bulbocă s. Aradv —’60, * Dim'. Buda 
mergând la adunare am spus la fr. Pâncota —*60, II. Cerici fr. Arad. 
întreaga adunare cele întâmplate. Şi —’80, I. Ardelean fr., Seleuş 1’—, N 
auzind toţi fraţii s?au bucurat şi au P. Peşcan fr. Nagylak 1*—, M. Co- 
început cu toţi a lizita, mai cu ciuba fr. Curtacher 1’—, Eug.'Ţapoş 
seamă auzind cu preţul va fi dăruit fr. Arad 1’—, Nic. Ardelean fr. Arad- 
pentru săraci, ştiind că acuma sunt 1’—, Geo. Scrob pr. Şomoşchesi 1’—, 
mulţi orfani şi săraci. Şi astfel nu Ios. Cintean fr. Curtici 1*—, Geo. 
numai fraţii ostaşi dăruiră, ci chiar Şiclovan fr. Curtici 1’—, Bordás-né 
şi multe surori, fraţi şi prieteni s. Arád 1’—, Bordás Piroska s. Arad 
civili. Deci ce se vezi din 10 fileri 1’—, loahim Harduţ fr: Arad i —, 
s’a urcat stringere până la 145 Balint T. fr. Bodeşti 1*—, Tr.* Gligo- 
coroane. ' rescu fr.. Arad 1’—, Geo. Ciupuligă

Acul a fost rescumpărat de fr. I. fr. Curtici 1’—, I. Unc. fr. Socodor 
Botaşi din Otlaca, care a dăruit mai 1’—, Maria Şerb s. Arad 1’—, Vas. 
mult pentru el, adecă 14 coroane. Dón fr. Cdrtici.i’—, id. Szűcs F, fr.

Aici arătăm şi lista dăruitorilor; Árad 1*—, Ios. Ciucuriţa fr. Dum- 
cei ce au lizitat: braviţa 1‘—, Dan. Adamescu. fr. Pet-

Ioan Susan fr. Sarkadkeresztur—T0, riş 1’2Q, Geo. Ardelean şi soţia fr. 
Paulina Pascu şoră Arad —T0, Mă- Otlâca 2’—, Is. Cilean fr. Arad 2 —, 
niuţi s. Arad —T0,' Aurel Şerb prie- Geo Juc pr.' Seleuş 2’—, L Mariş fr. 
ten Arad —T0, Moisa Bulbocă pr. Cherec 2’— P." Ştubei fr. Maceâ 
Arad —’20, Roza Milca s. Arad —’20, 2*—, Dim. Comloşan fr. Sobotel 2’— 
Iuliana Vitricean s. Arad —’20, Iulius Herm. Raţ s. Arad 2’—, G. ŞUşurean 
Micorescu fr. Arad —’20, Nic. Adrian fr, Cuveşdi 2’—, I. Cintean fr Cur- 
fr. Dumbrava —’20, Savu Popovici, tioi 2’—, G. Cimpoieş pr Curtici
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'2’—, G. Şerb şi soţia fr. Arad 2*—, 
I. Botaşi fr. Otlaca 2*—, G. Medrea 
fr. Seleuş 2’—, T. Rusu fr. Şuş- 
taroveţi 2*—, G. Dihel fr. Seleuş 
2*—, Szabó K. fr. Arad 2’—, G. 
Mladin şi soţia fr. Arad 2*—, Ana 
Mladin s. Arad 2*—, Victor Raţ pr. 
Arad 2*30, I. Lucuţa pr. Arad 2*30, 
Rozalia Susan s. Sarkad keresztur 
3*—, M. Susan fr. Socodor 3*—, 
Molnár N. fr. Arad 3*70, Nic. Nocolai 
fr.-Világos 2*50, Nic. Sas fr. Şomoş- 
ckes 2*30, Iac. Cismaş pr. Moroda 
5*40, T. Iertan fr. Bel 4 40, T. Brinda 
fr. Buteni 5*—, St. Băbuţă fr. Saturau 
6*—, G. Stan fr. Chitigkaz 12’—, 
Ioan Botaşi Otlaca 14*—, N. N. 
2*60, I. Vertaci 4*—, Oarecineva 
—*80 coroane.

Aceşti bani au fost împărţiţi în 6 
părţi, şi anume: 1. la crucea roşie 
din Arad pentru răniţi —*20; 2. la 
orfani şi săraci din cercul buteniului 
25*— ; 3. la cercul curticiului 25*— ;
4. la cercul chitighazului 25 — ;
5. la cercul tăutului 25*— ; 6. la 
orfanii şi săracii din adunarea aradu
lui 25*— coroane.

Bunul Dumnezeu să binecuvinteze 
pre toţi aceia, ce cu iubire fierbinte 
au participat la acest lucru măreţ. 
El să* ne ajute, ca în viitor mai 
mult să putem face pentru cei 
orfani şi sărăci, şi pentru împărăţia 
lui, ca să nu fim dăruitori numai 
din buze, ci şi cu inima şi cu 
faptul manilor pretotindeni.

Trimes de T, Brinda şi I. Susan, ostaşi.

Toţi cetitorii „Adevărulu-ui 
sunt rugaţi, cari încă nu au trimes 
banii pentru foi, să binevoiască a nu 
întârzia, că noi suntem în mare lipsă 
de bani şi ne pică . bine şi numai 
puţin dacă căpătăm dela fiecare da
tornic, baremi om^jputea în câtva 
corespunde, cerinţelor lucrului. Banii 
tot la adresa de maL nainte să se 
trimeată la Budapesta.

t  P O Ş T A  R E D A C Ţ IE I ,  %
♦ ♦

Unele au rămas afara pe altădată Călin- 
darele po anul li)16 sunt sub tipar, şi ar îl 
bine, a comanda căt mai timpuriu. Mu uitaiţ, 
că la lucru trcbuesc şi bani ; binevoiască 
cei ce nu au dat încă pentru foi si cărţi, 
să trimeată căt mai iute la Welker József, 
Budapest, VII., Hársfa-utca 33.

Spre atenţiune.
Toţi iubiţii noştri fraţi, pricii ni şi 

on. cetitori, la cari le lipseşte ceva, 
spre pildă ar scria după foi, ori după 
cărţi, să facă bine a nu mai scria in 
limba română, deoarece şi acela un 
român, care îl aveam acolo, a trebuit 
să meargă în serviciul patriei; ci cei 
ce vreu să scrie, scrie ori în limba 
germană, (nemţeşte) ori în limba 
maghiară (ungureşte) că altcum nu 
să înţelege şi pot rămânea comân- 
dele neîmplinite. Adresa tot aceea 
rămâne. Salută pre toţi cu iubire

Redacţie „Adevărul“.

Au apărut
T ractate nouă

în limba Maghiară, Germană 
şi Română.

în  limba română,până acuma 
au apărut 7 feliuri.
• Cineva scrise: „Trimeteţi din 

fiecare câte o sută.“ O sută din 
ele costă 50 fileri. Ele sunt io- 
arte interesante şi de folos a 
missiona cu ele ori' unde. Să 
pot uşor trimeţe la soldaţi în 
câmpul de luptă.

Să pot căpăta la :
Welker József, Bpest, Hársfa-u. 33.
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